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PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 3178 B ex 1928. 

jinul, ascultarea şi supunerea cuvenită în cele 
= ce privesc diregătoria lui protopresbiterală. 

Acest circular să [se publice' în sfintele 
biserici. 

Caransebeş, din'şedinţa Consiliului eparhial, 

Onoratului Cler şi Iubitului Popor Credincios din * i n u t ă î n 2 2 M a i u 1 9 2 8 -
Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif *Tr. Badescu. protopresbiteratui Mehadiei. 

In postul de protopresbiter al tractului 
protopresbiteral al Mehadiei, în urma alegerii 
efectuate în ziua de 27 Februarie 1928, Consi
liul eparhial, în şedinţa sa plenară din 2 Maiu 
a. c , a numit pe administratorul protopresbi
teral de până aci, pe preotul Mihail Costescu, 
administrator parohial în Eşelniţa. 

Susnumitul a fost hirotesit întru proto
presbiter în Dumineca Samarinencii, adecă în 
ziua de 13 Maiu a. c , din prilejul întrunirii 
Adunării eparhiale în sesiune ordinară, prin 
Prea Sfinţia Sa Arhiereul Filaret Musta, iar 
sub Nr. 108 Pres . din 22 Maiu a. c , i-s'a 
eliberat singhelia arhierească şi astfel se institue 
canoniceşte de protopresbiter al tractului proto
presbiteral al Mehadiei. 

Aducând aceasta la cunoştinţă Onoratului 
Cler şi Iubitului Popor credincios, Vă poftim 
şi provocăm pe toţi, preoţi şi mireni, ca să 
îmbrăţişaţi pe susmenţionatul protopresbiter cu 
toată căldura şi dragostea şi să-1 sprijiniţi 
întru îndeplinirea oficiului său protopresbiteral 
plin de responsabilitate dându-i onoarea, spri-

Nr. 2355 Şc. 1928. 

Notă oficială. •» 
In editura tipografiei „Cartea românească" 

din Bucureşti a apărut, de curând, „Istoria 
muzicei la Români" a profesorului Mihail Gr. 
Posluşnicu din Botoşani. 

Cartea este bine întocmită; cu o prefaţă a 
D-lui profesor Nicolae Iorga şi cuprinde o bună 
parte a istoriei muzicei bisericeşti. începuturile 
chiar, ale istoriei muzicei noastre purced din 
chiliile mănăstirilor şi din bisericuţele acestea eşiau 
primele şcoli... „In aceste şcoli se începe învă
ţătura rugăciunilor cuprinse în ceaslov, venia la 
rând, apoi cartea de cântări pe opt glasuri şi 
psaltirea"... (N. Iorga). 

Din aceste consideraţiuni, recomandăm căldu
ros această carte preoţimei noastre. Costul unui 
exemplar este 500 Lei. 

Caransebeş, din şedinţa Cons. eparhial ţinută 
în 11 Maiu 1928. 

Episcopul Diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 



Cremator iul e o sfidare a Creşt in ismului . 
C. Rudnean. 

• 

Vremea în care trăim e plină de senzaţie. 
Noui şi noui lucruri es la suprafaţă, toate sunt 
tăcute pentru delectarea sufletului omenesc... 
Secolul nostru e secolul senzaţiilor — el ne 
spune să alergăm pe o nouă cale: calea înaintării, 
indiferent de mijloacele pe cari le întrebuinţăm, 
să cucerim cât mai mult, să stăpânim totul... 

Iată formula magică a timpului! 
Şi câte slăbiciuni nu ascunde acest secol? In 

ultimul timp ceva senzaţional a apărut în ţara 
noastră: 

Crematoriul din capitală. 
Crematoriul, nu-i altceva decât una din 

nebuniile veacului nostru. Crematoriul e ultima 
sfidare ce poate fi adusă Bisericii creştine, e o 
reînviere a vechilor obiceiuri barbare şi o rătăcire 
a oamenilor habotnici, ideile cărora sunt simple 
imagini palide ale conştiinţei purtate de păcatele 
vremii... 

Crematoriul e ultima rămăşiţă a păgânătăţii 
reînviată din nou şi întrodusă ca un cult al 
propagării Neantului. 

Sărmanul om! El şi-a uitat păcatele sale, 
a uitat „că e din pământ şi'n acelş pământ va 
merge". 

Crematoriul omoare zi de zi învăţătura 
esenţială a Creştinismului: învierea; cui i-se 
închină omul? Neantului spun adepţi ai Crema
toriului. Ce rătăcire! 

„Şi dacă n'a înviat Hristos atunci propo-
văduirea noastră este zadarnică şi zadarnică este 
şi credinţa voastră" (Corinteni I. c. 15 v. 14). 

Da! zadarnice vor fi faptele mari ale acestei 
vieţi. Gândiţi-vă un moment la un fapt universal 
existent la toate popoarele: îngrijirea locaşurilor 
de vecinicâ odihnă. Ce sunt mormintele îngrijite 
şi împodobirea lor cu cea mai mare grijă, din 
timpurile cele mai vechi? Ce sunt crucile umile 
postate pretutindeni; ce surit monumentele eter-
nizătoare ale faptelor? Toate sunt amintiri ale 
unui cult puternic, al existenţii vieţii spirituale 
şi al reînvierii trupurilor. 

Ce s'ar fi ales de soldaţii căzuţi pe diferite 
fronturi, dacă toti ar fi fost arşi — ei n'ar fi 
avut —- azi nici-o linişte în lumea cerească, 

prea mici ar fi fost faptelor lor, în raport cu 
barbaria pe care am fi fâcut-o, faţă de cadavrele 
lor. Cum s'ar fi putut aduce cadavrele acestor 
eroi din ţările streine? Eroismul însuşi ce rost 
ar mai avea, dlor aderenţi ai Crematoriului ? 

Crematoriul a fost şi va rămâne o idee hibridă; 
o ardere inutilă a cadavrelor, O rămăşiţă a barbariei 
din trecui — reînviată în zilele noastre, O manie 

senzaţională a secolului nostru / 
Glasul unanim de protest general al preoţimei 

ortodoxe române, e glasul suprem al unei 
conştiinţe creştine, el trebue să fie respectat.' 

Dacă avem o ţară cu un trecut glorios, 
neapărat trebue să ţinem seamă şi de factorul 
principal, realizatorul unei conştiinţe naţionale de: 
preotul român ortodox. 

Fi-va ascultat ascultat glasul lui? Aşteptăm ! 
Până atunci, ca întodeauna, continuăm a ne 

nutri credinţa din cuvintele sf. apostol Pavel 
care ne spune: „Şi ştiu, că cel ce a înviat pe 
Domnul Iisus, ne va învia şi pe noi, împreună 
cu Iisus, şi ne va face să ne înfăţişăm împreună 
cu Vof" (Corinteni II. cap. 4 v. 14). 

Adunarea eparhială 
a Eparhiei ort rom. a Caransebeşului pperioada 
XX, sesiunea H-a convocată la Caransebeş pe 

Duminena Samarinencii, 13 Maiu 1928. 

ŞEDINŢA III. 
Ţinută Luni în 14 Maiu 1928 orele 4 p. m. 
P r e ş e d i n t e : Prea S. S. Dl Episcop eparhial 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 
N o t a r : Petru Fotoc. * 
Se ceteşte protocolul şedinţei prime şi se autentifică. 
30. Comisiunea petiţionară — prin raportorul său 

Dr. Virgil Budinţian, — referează asupra cererei Cuvio-
şiei Sale stareţului Bartolomei Durăin^dela Sfta Mănăs
tire Valea-Călugăra, pentru acordarea unui ajutor din 
fondurile Eparhiei, precum şi pentru esoperarea unui 
ajutor dela stat, în vederea ridicării acestui sfânt locaş 
la nivelul cuvenit. 

La propunerea Comisiunei 
Cererea se transpune Consiliului eparhial 

spre rezolvire. 
31. Acelaş raportor referează asupra cererii mem

brilor adunâriii: Sebastian Olariu, Dr. Caius Brediceanu, 
Dr. Petru Cornean, Dr. Victor Mercea, Dr. Alex. Butoarcă, 
pentru acordarea unui concediu pe întreagă durata sesiunei. 

Concediile cerute se acordă. 



32. Comisiunea financiará, prin raportorul sâu 
Eugen Sudreşan, referează asupra raportului Consiliului 
eparhial despre încassarea competinţelor diecezane în 
anul ¡927. 

La propunerea Comisiunei 
Adunarea eparhială ia cu plăcere la 

cunoştinţa raportul despre încassarea inte
grală a competinţelor diecezane. 

33. Acelaş raportor referează asupra raportului 
general al Consiliului eparhial Secţia economică pe 
anul 1927. 

Raportul fiind tipărit şi distribuit membrilor, se 
consideră de cetit. 

La propunerea Comisiunei 
Adunarea eparhială aduce următorul 

cocluz: Raportul general al Consiliului epar
hial — secţia economică, pro 1927, se ia 
la cunoştinţă şi se alătură la protocol sub E/. 

34. Acelaş raportor referează asupra proiectului 
de buget pro 1929. 

La propunerea Comisiunei 
Bugetul pro 1929 se aproba cu venite 

de Lei 9.846,314 şi cu cheltueli de Lei 
9.846,314. 

3 5 . Acelaş raportor referează asupra raportulu 
Consiliului eparhial, cu care se înaintează socoţile fon
durilor şi fundaţiunilor diecezane pe anul 1927. 

Comisiunea, scontând cassa şi valorile, le-a aflat 
în consonanţa cu registrele, despre ceeace s'a încheiat 
protocol separat, 

In ceeace priveşte socoţile fondurilor şi fundaţiunilor 
pe anul 1927, comisiunea după mai malte probe făcute 
constată, că contabilitatea este purtată cu cea mai de
plină conştienţiozitate şi exactitate. —• Sumele spesate 
la fondul general administrativ în plus şi anume: 1. La 
spese poştale cu Lei 4666'-— 2. La cheltueli de cance
larie, imprimate şi cartonaj cu Lei 15.815"—. 3. La im
pozite către stat, judeţ şi comună cu Lei 10o8'— 
4. La spese mărunte şi neprevăzuto la Academia teo
logică cu Lei 358, îşi află justificarea prin faptul că: 

Ad. 1. s'a urcat taxa poştală, 
Ad. 2. s'a scumpit materialul de cancelarie, impri

mate şi cartonaj şi s'a cumpărat o maşină nouă de scris ; 
Ad. 3. s a u urcat impozitele amăsurat leJi din 1927; 
Ad. 4. Pentrucă au obvenit cazuri neprevăzute 

în buget. 
Comisiunea aflând de justificate aceste depăşiri 

fală de buget propune, iar Adunarea eparhială decide: 
Socoţile fondurilor şi fundaţiunilor die

cezane pe anul 1927 se aprobă, iar pentru 
suma de Lei 21.907 spesată în plus, se dă 
indemnizare. 

36. Acelaş raportor referează asupra propunerii 
Consiliului eparhial pentru acordarea unui nor spor de 
scumpete revocabil de 20% pensionarilor, văduvelor, şi 

orfanilor [lor, cari apor să se calculeze la suma, de care 
au beneficiat aceştia cu 31 Decemvrie 1927. 

Considerând scumpetea crescândă, având în vedere, 
că sumele[[primite până în prezent sunt minimale, faţă 
de exigenţile vieţii; pe de altă parte însă având în ve
dere, că fondurile (în baza dispoziţiunilor statutare, nu 
pot suporta o ameliorare mai mare a penziunilor şi 
ajutoarelor. 

Comisiunea face următoarea propunere : 
„Cu începere ,dela 1 Ianuarie 1928 se acordă 

tuturor^ pensionarilor, văduvelor şi orfanilor lor un adaus 
revocabil de 20%, calculat la pensiunile, respective aju
toarele de cari am beneficiat în 31 Decemvrie 1927, 
având a se plăti acest adaus revocabil în modul indicat 
de Consiliul eparhial. 
Membrul Dr. Gheorghe Dobrin face contra propunere, 
ca urcarea să fie de 40%. După explicările date de 
înaltul presidiu propunătorul Dr. George Dobrin îşi re
duce propunerea, cerând o ameliorare de 30%. 

Punându-se la vot contra propunerea membrului 
Dr. George Dobrin, cade şi astfel Adunarea epar
hială decide: 

Cu începere dela 1 Ianuarie 1928 se 
acordă tuturor pensionarilor, văduvelor şi 
orfanilor lor, un adaus revocabil de 20% 
calculat la pensiunile respective ajutoarele, 
de care au beneficiat aceştia în 31 Decemvrie 
1927, având a s e plăti acest adaus revocabil 
în modul indicat de Consiliul eparhial. 

37. Acelaş raportor referează asupra raportului 
Consiliului eparhial, cu care se înaintează Bilanţul şi 
Contul Profit şi Perdere al fabricei eparhiale de lumini 
pe anul 1927. * 

Comisiunea propune iar Adunarea eparhială aecide : 
Bilanţul şi Contul Profit şi Perdere al 

fabricei eparhiale de lumini pro 1927, se 
aprobă, dându-se absolutorul cuvenit. 

38. Acelaş raportor referează asupra raportului 
Consiliului eparhial, cu care se înaintează Bilanţul şi 
Contul Profit şi Pereere al Librăriei, Tipografiei şi Le-
gătoriei diecezane pe anul 1927. 

La propunerea Comisiunei Adunarea eparhială 
decide: 

Bilanţul şi Contul Profit şi Perdere al 
Librăriei, Tipografiei şi Legătoriei diecezane 
pro 1927, se aprobă, dându-se absolutorul 
cuvenit. 

39. Acelaş raportor referează asupra rugării înaintate 
de Ioan Micu şi consoţii din Râtişor, pentru anularea 
repartiţiei făcute asupra credincioşilor de acolo cu scopul 
zidirei casei parohiale. 

Comisiunea propune, iar Adunarea eparhială decide; 
Cererea lui Ioan Micu şi consoţii din 

Râtişor se transpune Consiliului eparhial spre 
competentă resolvire. 



40. Comisiunea culturală, prin raportorul ei Dimitrie 
Burai prezintă raportul Consiliului eparhial secţia cultu
rală pro 1927 şi propune: 

I. In general: 
„Raportul general al Consiliului eparhial secţia 

culturală, pro 2927 se ia la cunoştinţă în general şi se 
alătură sub litera care urmează. 

II. In special: 
1. Adunarea eparhială cu adânci regrete ia act de 

trecerea din viaţă a consilierului ^eparhial Dr. Valeriu 
Branişte şi îşi esprimă durerea pentnC (perderea acestui 
membru valoros al bisericei noastre dreptcredincioase ) 

mare apărător şi îndrumător al şcoalei confesionale. 
2. Consiliul eparhial e învitat, să se folosească de 

momentul şi mijloacele potrivite pentru a reactiva şcoala 
normală confesională, precum şi şcoalele primare foste 
confesionale; s'au cel puţin se asigure Bisericii o influinţâ 
mai mare în educaţia religioasă morală din aceste scoale-

(Va urma.) 

Momente; din v i a ţ a lui lo s i f 
fiul lui Israil. 

Preotul Sinesiu Bistreanu. 

III. Iosif ca salvator. 
Românul crede în predestinaţie"şi deaceea susţine, 

că în lumea aceasta pornesc multe şi anapoda, şi mai 
îndrăsneşte să creadă, că nu e resplata potrivită sporului. 

Şi, un fel de întemeiată supărare ne cuprinde, 
îndemnându-ne oarecum la revoltă, când vedem, că 
unul e hotărît aş duce greuf^vieţii ca^ slugă, pururea 
supus şi umilit, pe când stăpânul totdeuna^'poruncitor, 
trăieşte boiereşte. 

Tot la fel şi cu Iosif, care ajunse-se în temniţele 
Egiptului. Tiner şi nevinovat să se vestejească aci, pe 
când fraţii — cari- îi pregătiseră această stare — sunt 
liberi, iar femeia lui Putifar se desfâtează. . . , şi el 
hulit, ca un scelerat e încătuşat în obezi. Dar bun e 
Dumnezeu şi El va dirige şi soartea lui Iosif, căci se 
zice V„ că va risipi pe cei bogaţi şi ridică pe nevoieşi". 
„Şi'alfost după aceea, că cel mai mare preste pahar
nici şi cel mai mare preste făcătorii deTpâne ai regelui 
Egiptului a greşit Domnului lor. Şi s'a mâniat Faraon pe 
amândoijşiii-a pus în închisoare, unde era Iosif. Şi după 
câteva'zite au visat amândoi într'o noapte. Şi Iosif cu 
ajutoruljui Dumnezeu le-a tâlcuit visurile. Şi cum a 
deslegat Iosif visurile aşa s'a întâmplat". 

Dumnezeu a dispus, ca Iosif să devină om ales 
şi să ocupe o slujbă înaltă; căci în temniţă îi se dă 
ocazie a tâlcui visurile panierului şi ale paharnicului; 
iar providenţa dispune, ca tot el să tălcuiască şi visul 
lui Faraon. 

„Şi Faraon a visat că sta lângă rîu, şi iată că 
diu rîu au ieşit şepte vaci frumoase- şi grase şi păşteau 

pe marginea rîului, şi după acestea au ieşit alte şepte 
vaci urîte şi slabe. Şi vacile urîte şi slabe au mâncat 
pe cele şepte vaci frumoase şi grase. Şi s'a făcut dimi
neaţa şi s'a tulburat Faraon şi a chemat pe toţi ghicitorii 
şi pe toţi înţelepţii Egiptului; şi le-a spus visul său, şi 
nu era cine să-1 tălmăcească!" 

Pe acele vremuri era mult puternic şi temut un 
împărat, şi Faraon adunase pe toţi înţelepţii ţării şi el 
stătea pe tronul aurit şi cerea imperios ca să-i-se des-
lege înţelesul visului. Aceştia însă nu peteau şi el stătea 
supărat. Şi se iveşte, timid, din şirul curtenilor mai 
marele peste paharnici. 

„Şi a grăit cel mai mare peste paharnicii lui Faraon : 
Faraon s'a mâniat odată pe mine şi pe cel mai mare 
peste pâne şi ne-a pus în temniţă. Şi era acolo cu noi 
un tiner evreu si el ne-a tâlcuit visurile, şi s'a întâmplat 
precum ne-a tâlcuit nouă. Şi Faraon a chemat pe losif." 

Şi Iosif, cel ce trăise opt ani din viaţa sa în tem
niţele mucegăite ale Egiptului, e scos de servitorii împă
răteşti, tuns şi ras, spălat şi îmbrăcat în haine noui, ca 
apoi să fie dus într'o odaie spaţioasă, împodobită cu 
mobile aurite, iar pe un tron, ce strălucia în aur îi se 
arăta ochilor săi mărirea împărătească, marele Faraon, 
carele agrăindu-1, îl provoacă să-i tălmăcească visul. 

„Şi auzind Iosif visul, a zis lui Faraon : Dumnezeu 
a arătat lui Faraon cele ce se vor face. . Iată în şepte 
ani va fi îndestulare multă în tot pământul Epigtului şi 
după aceşti ani vor veni şepte ani de foamete. Acum 
dară caută un om înţelept şi priceput şi îl pune mai 
mare peste pământul Egiptului, şi să strângă toate rodu-
rile celor şepte ani buni, ca să nu piară ţara de foame." 

Pe acele timpuri, dela revărsarea Nilului atârna 
viaţa ori moartea poporului Egiptean, pentrucă esundând 
rîul, se acoperea cu spumă şi noroi pământul cel sterp 
şi producea belşug în ţară, la din potrivă, când nu 
esundează, urmează lipsă şi foamete. 

La ivirea tinerului evreu în odaia împărătească, 
se face o linişte serbătorească; iar losif inspirat de 
Dumnezeu, aduce prin espunerile sale, viaţă şi lumină 
între curteni, şi temutul împărat priveşte cu admiraţie 
la faţa radioasă şi deşteaptă a tinerului evreu, şi în 
înţelegere cu sfetnicii ţărei ridică pe Iosif în dignitatea 
celor dintâi diregători ai ţărei cu îndatorirea, de a satis
face prevestitorului vis. 

„Şi a plăcut lui Faraon cuvântul acesta şi a zis 
lui Iosif: Deoarece Dumnezeu ţi-a arătat toate acestea, 
nu este om mai înţelept şi mai priceput decât tine; tu 
vei fi mai mare peste casa mea şi de gura ta va asculta 
tot poporul meu! Şi luând inelul din degetul său, 1-a 
pus în mâna lui Iosîf şi 1-a îmbrăcat pe el în haine 
scumpe şi a pus lanţ de aur împrejurul grumazului lui." 

Dumnezeu, cel ce în lume toate le dirige, dispune, 
ca acest tiner mult încercat şi care se dovedeşte de un 
corect învăţăcel al lui Dumnezeu, e moral, onest şi 
modest şi deştept; îl hotăreşte spre ceva înalt şi sublim, 
adecă s# devină salvator al unei părţi considerabile din 



omonime; iar ca să poată corespunde menirei înalte, îi 
şi dă educaţia şi îl pregăteşte în scopul acesta. 

Ani desrândul stă la curtea lui Putifar, unde îi se 
dă ocazie a cunoaşta ţara şi oamenii şi această şcoală 
e mult folositoare lui ; căci pentru a deveni (ulterior) 
un ministru împărătesc, se recer cunoştiinţe, caracter, 
constanţă, perseveranţă şi o viaţă onestă. Destinul îl 
mână în temniţă, cercări sunt cu duiumul, disperarea 
l-ar îndemna spre fapte dejositoare, el însă le birueşte 
toate aceste încercări, se obişnueşte a suferi fâr' a 
reproşa, învaţă a fi indulgent şi să nădăjduească mereu, 
alungă din gându-i orice nemulţămire şi disperare, şi 
milos fiind — ajută şi mângâie pe cei nenorociţi din 
temniţă. 

Căderea uriaşă dintr 'un palat într'o temniţă mur
dară ; dela vază şi autoritate ajunge a cunoaşte fruptul 
calomniei şi. al ruşinei; acestea l-au umilit mult, răpindu-i 
şi o parte bună din iubirea de sine, egoismul şi ambi
ţia, şi începe a pricepe firea omului şi perversitatea lui-

Deşteptat ca dintr 'un vis, se vede încunjurat de 
robi şi alai împără tesc ; dar toate acestea nu-1 suprind 
şi nici nu-1 ademenesc, nici inelul, nici preamărirea 
curtenilor, nici palatul somptuos nu-i mai impun. 

„Şi losif a adunat toate bucatele celor şepte ani 
roditori şi le-au pus în grânare. Şi începând cei şepte 
ani răi, s'a făcut foamete peste tot pământul , şi numai 
iu Egipt era pane. Şi din toate ţările ven iau la Egipt să 
cumpere dela losif.". 

Prin adânca sa prevedere, dar mai ales cu ajutorul 
lui Dumnezeu devine losif salvatorul omenimei, scă-
pându-o de foamete. Să ne cuminţim deci şi sa grijim 
a fi crescuţi de 'mâna dumnezească, căci în lume multe 
sunt neînţelese de noi. Unii vom susţinea, că n'are 
înţeles, ca omul să perondeze prin atâtea neajunsuri, 
să devenim servi umili, săraci, calomniaţi, neajutoraţi, 
oare nu ar fi mai prielnic să fim scutiţi de atâtea cer
cări? S'o ştim însă, că toate ne sunt de folos şi numai 
astfel ne facem capabili de menire înaltă, ne nobilităm 
sufleteşte. In fine, orice fel de menire vom avea, totuşi 
o menire ne e sorocita, căci „Istoria bisericească" ne 
arată momente în cari şi robul primeşte prilej a deveni 
un sf. martir, dând ocazie aş converti stăpânii, prin 
viaţa sa castă şi desinteresată. 

Orice posiţie ocupăm în viaţă, să ne considerăm 
de Dumnezeu orânduiţi aci, şi atunci cu voinţă şi dra
goste să ne îndeplinim chemarea. 

(Va urma). 

Comunele bisericeşti se învită sâ achite pre
ţul abonamentului pro 1928 pentru „ F O A I A 
D I E C E Z A N Ă " , trimiţând banii la adresa 
administraţiunii Librăriei şi Tipografiei Diecezane. 
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Locale. 
'Duminecă, în 20 Maiu a. c. — a 6-a după sf. 

Paşti — a fost Dumineca orbului. In biserica noastră, 
la sfânta liturghie a cântat luudabil „Corul catedral" de 
sub conducerea candidatului de preoţie Mihail Retezan. 

-x-

Jubileu. Corpul pompierilor din Loc, — împlinindu-se 
jumătate de veac de când societatea lor a luat fiinţă, — 
a jubilat, în cadrul unor impunătoare festivităţi, această 
aniversare. Au venit, la serbâtoarea lor, corpuri de 
pompieri — clin aproape toate oraşele Banatului. Din 
acest prilej Duminecă dimineaţa s'a făcut, la crucea din 
Piaţa mare, sfinţirea apei stropindu-se cu aceasta auto-
pompa, cumpărată de curând, cu mări jertfe băneşti de 
locuitorii acestui oraş. Părintele protopresbiter Andreiu 
Ghidiu a rostit apoi călduroase cuvinte la adresa acestei 
societăţi atât de pronunţat umanitare. A mai vorbit Dl 
Frideric Pauck, primar al oraşului şi un delegat al jude
ţului -~- cu toţii apreciind serviciile pompierilor noştrii. 

Joi a fost sărbătoarea înălţării^Domnului. — „Ziua 
Eroilor' ' . — In oraşul nostru însemnata zi a luat pro
porţii impunătoare pentru a se ridica la importanţa 
cuvenită. Serviciul divin s'a oficiat la crucea din Piaţă, 
în prezenţa P. S. Sale Arhiereului Filaret Musta, a tine
retului tuturor şcoalelor, precum şi a armatei dela garni
zoana din Loc. 

După săvârşirea Omologiei, a cuvântat, foarte 
mişcător, păr. protopresbiter A. Ghidiu. Arătând măreţia 
jertfei atâtor zeci şi sute de mii de vieţi ale eroilor — 
aduse prinos pentru bunăstarea şi fericirea noastră, noi 
— urmează, [ca să-i deplângem ? Nu, ci mai degrabă 
să-i fericim pe aceia, cari au ştiut să facă mai mult decât 
împlinirea daterici. Şi au ştiut-o aceasta, căci puteri 
suprafireşti au luptat alături de dânşii, dupăcum credinţa 
Elinilor era, că în bătăliile legendarei Troie, zeii au luat 
partea războinicilor lor... 

Aranjaţi în coloane simetrice elevii şcoalelor, soldaţii 
şi publicul prezent a plecat — dimpreună cu preoţii — 
în procesiune la cimiterul soldaţilor. A cuvântat acolo 
păr. Teodor Şandru, confessorul garnizoanei din loc, 
evocând faptele anonimilor soldaţi, ai căror părinţi doar 
sufleteşte sunt aproape de ei, căci casele lor departe 
sunt de dânşii. Din partea armatei a vorbit apoi Dl 
Locotenent colonel N. Aldescu şi directorul şcoalei nor
male, Dl Iuliu Vuia. 

Seara, la orele 9 s'a făcut retragerea cu torţe de 
către soldaţii garnizoanei. 

Excursiune de studii. Joi seara, trei profesori 
şi peste treizeci de clerici dela Academia noastră teolo-
logică au pornit în excursiune. Obiectivul dintâiu al ex-



cursioniştilor este Sibiul; de aci Constanţa cu marea şt 
întoarcerea tot prin Ardeal. Având de scop cunoaşterea 
ţării şi îndeosebi centrele de viaţă mai intens bisericească, 
nu putem decât să lăudăm excursîunea întreprinsă. 

Visurile Ungariei. Ţara nedreptăţilor milenare 
nu pare a fi în ritmul vremilor ce trăim. Acasă şi în 
străinătate mai ales, întreţine o înteţită propagandă pentru 
revizuirea tratatelor. Văzând, că lumea întreagă îi neso
coteşte planurile ei ruginite, a socotit să mai reducă din 
pretenţii. Ar vrea acum nici mai mult, nici mai puţin 
decât „o republică ardeleneasca" !n Atelierele sale mă-
iastre s'a şi grăbit să scoată hărţi înfăţişind Ardealul ca 
republică de sine stătătoare. Şi se z ice : ar fi introdus 
atare hărţi şi pe pământul statului nostru. Să fie oare 
posibil ? 

Mulţumită publică. Şi pe această cale se aduc 
vii mulţumiri următorilor Domni respective instituţiuni, 
cari au contribuit cu suprasolviii la concertul Corului 
Catedral: Lei 500 I. Tâtariu; Lei 300 Prima Bancă de 
păstrare; Lei 220 Dr I. Ieremia; Lei 200 F . Pop; D. 
Socenenţu, Dr V. Meda, Dr N. Ionescu, Banca Şvăbească; 
Lei 160 R. G. Ancuşa; Lei 100 A. Moaca, D. Popescu, 
1 . Ionescu, A. Ghidiu, Gh. Noaghea, Dr A. Iorga, A. 
Ghilezan, Fr. Pauek, Dr. 1. Petri Dr C. Popasu, M. Geles, 
Dr Szorenyi, Dr I. Rădulescu, I. Vuia, Lunzer, „Corcana"; 
Lei 8 0 . M. Pătrăşcanu, D. Sgaverdia, 1. Minuta; Le i65 . 
N. Cornean; Lei 40. N. Lei 20. N. Suru, N. N, N. N, 
N. N, N. N . 

Licitaţiune minuendă. 
i 

Pe baza încuviinţării Veneratului Consiliu Eparhia 
din Caransebeş, Nr. 3988 E ex 1927, se escrie licitaţie 
minuendă pentru darea în întreprindere a lucrărilor de 
renovare a bisericii ortodoxe Wfti comuna Berlişte, protti-
presbiteratul Bisericii-Albe, care se va ţinea în Lunea 
Rusaliilor la 4 Iunie a. c , la 2Va oare p. m., în sala 
şcoalei primare din Berlişte 

Preţul de esclamare al lucrărilor ce se dau în 
întreprindere este de Lei 170144. 

Reflectanţii vor avea să depună ca vadiu 1 0 % din 
preţul lucrărilor ori în bani gata ori în hârtii de valoare. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a reduce 
eventual din lucrări şi fără considerare la rezultatul 
licitaţiei, a preda lucrările acelor reflectanţi, în cari va 
avea mai multă încredere. 

Contractul devine obligator pentru întreprinzători 
îndată după semnare, iar pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea lui de cătră Veneratul Consiliu 
eparhial din Caransebeş. 

Condiţiunile speciale şi devizul speselor se pot 
vedea în fiecare zi 4a oficiul parohial din Berlişte. 

întreprinzătorii licitanţi n 'au dreptul a pretinde 
diurne şi spese de călătorie. 

Onorariul pentru compunerea expertizei şi devizu
lui, cum şi spesele contractului şi timbrele, cad în sar
cina întreprinzătorului. 

Berlişte, din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 
10 Mai 1928. 

Petru Dănescu Gheorghe Dănescu 
paroh preşedinte. notar adhoc. 

Nr. 2118 E ex 1928. 

Publicaţiune. 
Consiliul eparhiei ort. rom. a Caransebe

şului dă în arendă la licitaţie publică: 
I. pe un an si anume pe anul econo

mic 1928 29 : 
a) Sesiunile parohiale vacante din Bârna, 

Calina, Coşteiul Vârşeţului, Crivina Făgetului, 
Dalei, Doclin, Fizeş, Giurgiova, Globu-rău, 
Gornealiubcova, Ilova, Jamul-mic, Jupăneşti, 
Lugoj (atât cea vacantă cât şi cea diaconală), 
Mâtnicul mic, Oreşaţ, Pietroasa, Sărăzani, Sân-
Mihai, Scăiuş, Seceni, Sudriaş, Ţerova, Valea-
mare-Pogăneşti, Voivodinţi şi Zolt; 

II. pe trei ani şi anume pe anii eco
nomici 1928/29, 1929/30 şi 1930 31 : 

a) Sesiunile parohiale reduse din Berini, Biniş, 
Birda, Capăt ( \ 2 sesiune), Cebza, Chevereşul-
mare, Denta (\/ 2 sesiune), Ferendia, Fizeş, 
Ghilad, Gătaia, Gherteniş, Lighet, Macedonia, 
Petroman, Sacoşul-turcesc, Scăiuş, Silagi, Sipet, 
Şoşdea, Stamora-română, Târnava, Togir, Uliuc, 
Unip şi Voiteg. 

b) Pământul fost cândva al lui Simeon 
Nicolaevici, din Lighed, 81 jug. 1024 stjLT 

Termenul de licitaţie îl vor fixa comisarii 
exmişi la faţa locului pentru ţinerea licitaţiei. 

La licitaţie se admit numai acei reflec
tanţi, cari depun vadiul recerut şi anume de 
fiecare juger de pământ sesional din tractele 
protopresbiterale: Biserica-Albă, Buziaş, Cia-
cova, Panciova şi Vârşeţ câte treizeci (30) Lei, 
iar din tractele: Bocşa, Caransebeş, Făget, Lugoj, 
Oraviţa şi Mehadia câte douăzeci şi cinci (25) Lei. 

In termen de opt zile, socotit dela ţine
rea licitaţiei, se pot înainta supraoferte, 
în scris la Consiliul eparhial, având supra
ofertele a fi înzestrate cu vadiul statorit, apoi 
cu declaraţia oferenţilor, că cunosc atât condi
ţiunile de licitaţie, cât şi pământul la care re
flectează, precum şi cu indicarea garanţiei ma
teriale oferite în privinţa plătirei arenzii. 

Consiliul eparhial îşi rezervă dreptul de 
a decide liber asupra ofertelor şi respective 
a respinge orişice oferi fără consideraţie la 
mărimea lui şi fără nici o motivare şi cu deo
sebire se accentuează, că întrucât arenda 
anuală oferită nu va fi mulţumitoare, se va 
publica licitaţiune nouă, sau se va lăsa pă
mântul de păşune. Despre acceptarea sau 
respingerea ofertelor vor fi avizaţi cei inte
resaţi, iar până atunci II se va interzice 
strict de a intra în pământ. 
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Atât consiliu! eparhial, cât şi arendaşul 
abzic de dreptul de a pretinde vre-o despă
gubire, dacă prin o măsurare ulterioară s'ar 
constata, că pământul dat sau luat în arendă 
e mai mare sau mai mic decât ce se arată 
în contractul de arendă, pentrucă arendaşul 
are să vadă pământul, ce se arendează şi să 
declare în contract, că cunoaşte acest pământ 
şi îl arendează după cum se află de prezent 
în natură. 

Ce priveşte arenda, întrucât pământul se 
dă pe trei ani în arendă, y 3 parte din preţul 
de arendă pe anul cel dintâiu de arendă, aren
daşul are a o solvi îndată după ce s'a sub
scris contractul din partea ambelor părţi con
traríente, a doua rată de y 3 parte din preţul 
de arendă va avea să o solvească la 14 Iunie 
1929 şi a treia rată de y s din arenda primului 
an va avea să o solvească la 28 August 1929, 
adecă la sfârşitul primului an economic de 
arendă. 

In al doilea an economic de arendă, aren
daşul are să solvească rata întâia de y 3 parte 
din arendă de pe un an la 14 Octomvrie 1929, 
a doua rată de y 3 parte din arendă va avea 
să o solvească la 14 Iunie 1930 şi a treia rată 
de y 3 parte din arendă va avea să o sol
vească la 28 August 1930. 

In anul al treilea arendaşul este obligat a 
solvi ratele de arendă ca şi în anul al doilea 
de arendă, adecă la 14 Octomvrie, 14 Iunie şi 
28 August .a respectivului an economic. 

Dacă pământul se dă în arendă numai 
pe un an economic, arendaşul e dator a plăti 
preţul de arendă pro 1928/29 în trei rate egale 
şi anume I-a rată îndată dupăce s'a subscris 
contractul din partea ambelor părţi contrahente, 
Il-a rată la 14 Iunie 1929 şi a treia rată la 
28 August 1929. 

De dorit este însă ca arenda să se plă
tească tot pe câte un an înainte. 

Vadiul se socoteşte în rata din urmă, adecă 
în rata cu care se sfârşeşte contractul de arendă. 

Preţul de arendă arendaşul are să-1 sol
vească şi respective să-1 trimită deadreptul la 
Cassa diecezană şi nu se relaxează sub nici 
un titlu. 

Impozitele de stat şi cele comunale după 
pământul ce formează obiectul de arendă, le 
plăteşte Consiliul eparhial şi arendaşul se 
opreşte a plăti aceste impozite, căci sumele 
plătite nu i-se vor rebonifica. 

Păzitorii de ţarină însă are să-i plătească 
arendaşul, deasemenea impozitele după con
tractul de arendă şi după venit. 

Arendaşul e obligat a face economie ra
ţională pe lângă sistemul de sămănătură după 
turnus. Dacă arendaşul rtar împlini fie numai 
una din condiţhinite şi obligamentele stipulate 
în contractul de arendă şi îndeosebi n'ar plăti 
vre-o rată de arendă la timpul statorit, Con
siliul eparhial are dreptul a desface îndată 
contractul de arendă, a scoate pe arendaş din 
pământ şi a exarenda pământul, ce for
mează obiect de arendă, unui alt arendaş, fără 
ca arendaşul să aibă dreptul a cere vre-o 
despăgubire. Consiliul îşi susţine dreptul de 
regres neatins faţă de arendaşul respectiv. 

In privinţa oricărei neînţelegeri, ce s'ar 
putea naşte între contrahenţi, arendaşul va avea 
să se supună judecătoriei mixte (de ocol) din 
Caransebeş. 

Toate spesele împreunate cu încheierea 
contractului, apoi competinţa erariaiă respective 
taxa şi timbrele după contract, precum şi spe
sele şi daunele, ce Ie cauzează arendaşul 
Consiliului eparhial prin neîmplinirea vre-unei 
condiţiuni de contract, are să le supoarte aren
daşul. 

întrucât ar lua în arendă mai mulţi aren
daşi vre-o parcelă de pământ, aceia sunt so
lidar obligaţi la toate cele cuprinse în contractul 
de arendă, adecă unul pentru toţi şi toţi 
pentru unul. 

In fine se observă, că Consiliul eparhial 
nu primeşte nici o răspundere pentru eventu
alele urmări ale reformei agrare şi respective 
pentru eventuala dmfacere a contractelor de 
arendă din partea organelor statului. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului epar
hial ţinută în 18 Mai 1928. 

Episcopul diecezan: 

Dr. ios i f Traian Badescu. 

din casa d i e c e z a n ă 
Nr. 478 str. Episcop 

Popasu — în care este de prezent prăvălia 
ciasornicarului F. Grochowina— se dă în 
în chirie începând cu ziua de 1 Iulie 1928. 

Ofertele în scris se vor înainta până inclusiv 
29 Mai 1928 Consiliului eparhiei ort. rom. a 
Caransebeşului, care consiliu şi-a r e z e r v a t 
dreptul de a d e c i d e liber asupra ofertelor. 
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Proprietatea Consiliului eparhiei ort, rom, a Caransebeşului. 

VI LA D O B O ŞA N 
din Băile Erculane 

Otel cu bun renume aproape de centru. — Apaduct, 
lumină electrică, serviciu prompt, preturi moderate. 
Regiune romantică de o frumseţă rară. — Vila 
stă oaspeţilor la dispoziţie începând cu 1 Mai 
până la sfârşitul lui Octomvrie. — Informaţiuni dă: 

i 

Administraţ ia „Vilei In Băile Eres iane 

FABRICA ( A T M R ) DE A EPARHIEI CARANSEBEŞULUI 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţata de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 

parohiale la F A B B I C Â c u g r o s u l 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 




